Агеенкова, Е.К. Методика «Вызванная символическая проекция» / Е.К. Агеенкова. // Агеенкова, Е.К. Снаружи и внутри: проективная диагностика в психологическом консультировании.  – Минск: БГПУ, 2018. – С. 13-35.

Методика
«Вызванная символическая проекция»

Вызванная символическая проекция представляет собой диагностический прием, связанный с анализом образов, которые создает индивид в своем воображении в ответ на предложение представить какие-либо предметы, символы или ситуации. В современной практике в качестве стимулов чаще всего используется стандартный набор мотивов, предложенный немецким психотерапевтом Х. Лейнером – разработчиком одного из современных направлений психотерапии, называемой «Символдрамой».
Сам Х. Лейнер в качестве основания своего метода называл следующих специалистов в области психотехник: К.Г. Юнга практиковавшего активное воображение сначала на себе, а позднее на своих анализантах; Р Дизойла, предложившего технику снов наяву, К. Хаппиха, разработавшего прием направляемой медитации; Г. Шульца – создателя метода «Аутотренинг», ступенью которого является работа с образами, возникающими на фоне глубокого релакса [25]. Позднее он ссылался также на работы швейцарского психотерапевта Л. Франка, который еще в 1913 году теоретически обосновал анализ образных представлений человека для познания его внутреннего мира, который при этом писал, что психика спонтанно стремится к тому, чтобы самой образно представлять себя в своих оптических фантазиях [24, с. 20].
Несомненно, данный метод проистекает из предложения К.Г. Юнга использовать прием «активного воображения» в качестве аналога сновидения для понимания процессов, происходящих в бессознательном индивида, или, как он писал, его символической жизни. Впервые он описал этот метод в «Тавистокских лекциях» в 1935 году. Однако технически его метод является более сложным и существенно отличается от методов, разрабатываемых позднее. Данный прием используется субъектом самостоятельно. Он представляет собой аналог классической медитации, в основе которой лежит прекращение произвольной активности сознания и полное очищение его поля от образов мыслей и чувств. На этом «пустом» фоне активное сознание может начать спонтанно формировать образную картину, в которой анализант может перемещаться, рассматривая составляющие ее части, и взаимодействовать с ними. Встречаемые в этой картине ландшафты, строения, различные существа, по мнению К.Г. Юнга, представляют собой символическое воплощение описанных им архетипов, составляющих коллективное бессознательное. В данной работе К.Г. Юнг впервые описал следующие образы, возникшие в фантазиях одного из его клиентов, которые позднее стали использоваться в качестве стимулов для инициирующей  проекции символов в «Символдраме»: «Луг», «Гора», «Корова», «Часовня» [57, с. 181-185].
Х. Лейнер же писал, что к разработке данного метода его побудила работа К. Хаппиха,  опубликованная в 1948 году, в которой он описал использование образов «Луга», «Горы», и «Часовни» в психотерапевтических целях [24, с. 7]. В 1955 г. Х. Лейнер впервые описывает свой метод «Символдрама» с использованием следующих стандартных мотивов: «Луг», «Восхождение в гору», «Ручей», «Посещение дома», «Идеальная личность», «Животные: корова, бык, слон», «Розовый куст», «Автомобиль», «Заболоченная лужа», «Существо из пещеры», «Извержение вулкана», «Лев», «Картинка в старой книге» [25].
Однако в методе Х. Лейнера заложен принцип, отличающийся от представлений Л. Франка и К.Г. Юнга, которые предложили анализировать спонтанно возникающие в сознании образные картины. Он предложил представлять своим пациентам стандартный набор мотивов, которые, как он пишет, позволяют увидеть символическое представление бессознательных или предсознательных конфликтов, т.е. как актуальные эмоциональные проблемы, так и генетически глубинные формы конфликтов, которые индивид проецирует на детали представляемых мотивов [24, с. 9].
В данном случае можно сказать, что предложенные мотивы  изначально имеют символическое значение, которое побуждает психику создавать образный его аналог в сознании, т.е. они должны спровоцировать активность тех или иных архетипов и отразить их состояние у конкретного индивида. В связи с этим возникающая образная картина может помочь ему понять свои глубинные психические состояния, что способствует процессу психотерапии.
Как писал Х. Лейнер, мотивы являются стимулами, активирующими проекции. При этом проективные ответы являются реакциями на символы, и, таким образом, уровень диагноза становится достаточно глубоким, достигая уровня психики, на котором лечение наиболее эффективно [25].
Разработки Х. Лейнера не являются единственной линией развития идей Л. Франка и К.Г. Юнга. Предложенная ими идея, что продуцируемые индивидом образы символически отражают его психическое состояние, побудило многих использовать их в психотерапевтических целях. Этот прием активно используют представители школы Р. Ассаджоли, названной им «Психосинтезом». Так, Т. Йоманс использует для представления мотивы «Идеальная личность» и «Цветение розы», а П. Феруччи – мотивы «Маяк», «Бабочка», «Солнце», «Огонь», «Источник», «Алмаз», «Небо», «Корабль», «Колокол», «Стрела», «Восстановление дома», «Роза». Так же, как и в «Символдраме», в предложенные мотивы авторы изначально вкладывают символическое значение. Однако в данном случае представляемые клиентами образы используются не столько в диагностических целях, а для формирования у них конкретных психологических состояний и жизненных установок [35].
В СССР активным пропагандистом приемов вызванной символической проекции в качестве проективного метода психодиагностики выступала ленинградский психолог Л.И. Лычагина. Она первая перевела на русский язык текст с изложением метода и мотивов, описанных К. Лейнером, предложила данный материал для учебной работы со студентами и использовала его в своих научных изысканиях [27]. В ее переводе данный метод был назван «вызванная символическая проекция», что отличается от позднейших переводов, где он был обозначен как «инициирующая проекция символов».
С другой стороны, Л.И. Лычагина активно пропагандировала данный метод в качестве проективной психодиагностики и предложила свои варианты инициирующих символов и свои подходы для интерпретации возникающих у анализантов представлений. Именно у Л.И. Лычагиной я – автор данной монографии, освоила данный диагностический прием в середине 1980-х гг., когда обучалась на курсах по психотерапии в Ленинградском психоневрологическом институте им. В.М. Бехтерева. Однако, возможно, из-за информационной изолированности СССР, набор мотивов для инициации воображения, предложенный Х. Лейнером, был назван тестом Р. Ассаджоли, и в таком обозначении я использовала его в своих исследованиях и публикациях. Лишь в середине 1990-х гг. появились на русском языке переводы статей и книг Р. Ассаджоли, а также благодаря активной пропаганде Я.Л. Обуховым «Символдрамы» на постсоветском пространстве и работ Х. Лейнера [37].
В данной публикации я исправляю свою ошибку, указывая, что в моих исследованиях были использованы мотивы, предложенные Х. Лейнером. Однако, отдавая должное усилиям Л.И. Лычагиной, я остаюсь верной первой версии перевода названия данного метода – «Вызванная символическая проекция».
В данной статье представлены данные о диагностических возможностях метода вызванной символической проекции (в других переводах на русский язык – «инициирующая проекция символов»), с использованием предложенных Х. Лейнером мотивов. Часть материала была получена автором при исследовании больных психосоматического профиля и при психологическом консультировании. Другая его часть – в учебном процессе при работе со студентами. В статье осуществляется попытка авторской интерпретации как самих инициирующих мотивов, так и вызванных ими зрительных образов.
При этом необходимо отметить один важный момент, который необходимо учитывать для понимания смыслового содержания символов, в том числе и архетипических, т.е. тех, которые имеют общекультуральное значение. Э. Фромм указывал, что язык символов – это протоязык, с помощью которого наши древние предки понимали и объясняли явления действительности. Он писал: язык символов – «это такой язык, с помощью которого внутренние переживания, чувства и мысли приобретают форму явственно осязаемых событий внешнего мира» [48, с. 7], «это язык, посредством которого мы передаем наше внутреннее состояние, чувство или мысль ... это нечто, находящееся вне нас и символизирующее нечто внутри нас» [48, с. 10]. При этом при интерпретации символов он указывал на необходимость учитывать, что символы, отражающие внутренние переживания, которые могут быть «условными», «случайными» или «универсальными». «Условный» символ – это сложившаяся с детства ассоциативная связь между внешним видом какого-нибудь предмета и его условным обозначением в определенной культурной среде. «Случайный» – это придание отдельным индивидом определенного смысла каким-либо предметам или явлениям, проистекающего из его индивидуального опыта. В основе «универсальных» символов, как писал Э. Фромм, лежат свойства нашего тела, ощущений и разума, характерные для каждого человека и, таким образом, не ограниченные одним индивидом или группой людей и это есть единственный общий язык, созданный человечеством [48, с. 10-12].       
В связи с тем, что каждые символы помимо своего универсального значения наполняются значением, характерным для носителей определенной культуры, а также индивидуальным значением, возникает необходимость адаптации метода «Вызванной символической проекции»  в определенном регионе. Изложенный в книге вариант  интерпретации данных исследования с использованием стимульного материала Х. Лейнера и Л.И. Лычагиной основан на авторских исследованиях при участии  Е.М. Пахомовой [6] и  Н.В. Чурило [51]. В большинстве своем значения символов в нашей интерпретации совпадают с предложениями Х. Лейнера. Однако некоторые из них имеют иное смысловое содержание, вероятно, обусловленное иной культуральной средой и другим географическим ландшафтом. Об этом будет указано ниже при интерпретации значений представляемых символов. 

Инструкция к методике 
«Вызванная символическая проекция»
«Я сейчас буду называть некоторые ситуации, явления, предметы, образы. Постарайтесь представить их в своем воображении. Вы можете представлять их или с закрытыми глазами или с открытыми».
Далее испытуемому предлагаются для представления следующие образы. Когда исследуемому предлагается новый образ или в нем происходит смена ситуации, ему дается некоторое время, чтобы он смог успеть представить этот образ. В отличие от варианта К.Х. Лейнера данный вариант используется только в диагностических целях.
Луг. Представьте, что вы находитесь на лугу, представьте себе этот луг. Пройдитесь этим лугом. Постарайтесь сейчас дойти до незнакомого места, представьте себе незнакомый луг. Осмотритесь и запомните этот луг.
Вода. Сейчас переместитесь в другое место. Может, это будет другой край или страна. Представьте, что здесь вы находитесь перед водой. Перед вами вода. Посмотрите, что это за вода. А сейчас постарайтесь переправиться на другой берег.
Машина (для женщин). Перенеситесь снова в другое место. Вы одна идете по пустынному шоссе. Сзади раздается шум машины. Машина догоняет вас, останавливается, и водитель предлагает вам подъехать. Вы садитесь в машину и едете.
Розы (для мужчин). Вы находитесь в заброшенном парке. Вы идете по дорожке и видите куст роз. Подойдите к этому кусту и рассмотрите  эти розы. А сейчас нарвите букет из этих роз.
Гора. Вы снова находитесь в новом месте, в другой стране или крае. Вы находитесь перед горой. Рассмотрите  эту  гору. А сейчас поднимитесь на самый верх этой горы. Сейчас вы находитесь наверху. Осмотритесь. Что вы видите с горы?
Пещера. Сейчас вы начинаете спускаться с горы. На склоне вы видите пещеру. Посмотрите в нее. Эта пещера очень глубокая и темная. Она уходит в глубь земли. Из нее веет холодом и мраком. Вы видите, что в глубине пещеры кто-то зашевелился и навстречу к вам из пещеры кто-то начал выходить и остановился у ее выхода. Представьте себе того, кто находился в пещере.
Корова и бык. Вы спустились с горы и внизу на лужайке вы видите пасущихся корову и быка. Представьте себе этих животных.
Лев. Вы снова переместились в другое место. Сейчас сдесь в другом месте вы видите Льва. Рассмотрите внимательно это животное.
Вулкан. Вы снова в другом месте, стране или крае. Сейчас представьте себе в этом месте вулкан. Рассмотрите этот вулкан.
Болото. Вы снова в другом месте. Представьте, что вы выбрались в лес и заблудились. Вы бродили по лесу и выбрась на болото. Вы идете через это болото, но здесь вас настигает ночь. Вы находитесь в центре болота у водоема. На небе светит луна. Посмотрите в воду и постарайтесь увидеть, как отражается луна в воде.
Образ человека. Женщинам необходимо представить образ незнакомой женщины, мужчинам – незнакомого мужчины. Сейчас вы уже не путешествуете. Вы находитесь здесь. Сейчас постарайтесь представить себе незнакомую женщину (мужчину). Посмотрите, как она (он) выглядит, как ведет себя. Постарайтесь оценить, кто она (он) по характеру и по профессии.
Дом. Сейчас вы находитесь перед домом. Войдите в этот дом. Вы сейчас находитесь в одном из его помещений. Осмотритесь и рассмотрите обстановку в этом помещении.
Книга. В одном из помещений этого дома на столе вы видите старую книгу. Эта книга незнакомого автора и вы не знаете ее содержания, но эта книга с рисунками. Откройте книгу и посмотрите, что изображено на первой картинке.
Интерпретация представлений
Луг. Отражает состояние психического здоровья. Луг скошенный, с пожухлой или выжженной землей, вытоптанный коровами, вообще без травы характеризует депрессивное состояние или негативные тенденции в психическом состоянии обследуемого. Луг с густой низкой или высокой травой или даже с цветами характеризует состояние оптимизма или положительные тенденции. Луг с невысокой густой травой и без цветов обычно характерен для лиц, озадаченных какими-либо делами. При циклофренических состояниях иногда представляется болотистый луг с густой травой, но растущей кочками, перемежающийся заболоченностью.
Вода. Этот образ отражает интенсивность и качество жизни. При интерпретации важно учитывать отношение обследуемого к представляемому образу. Если представляемая вода вызывает положительные эмоции – он удовлетворен имеющимся положением, негативные – испытывает тревогу. Быстрое течение или бурлящая (штормящая) вода указывает на интенсивный и активный образ жизни, или, возможно, обследуемый в момент тестирования «втянут» в какой-либо активный жизненный процесс. Тихое течение или стоячая вода – у анализанта период спокойствия или он спокоен по своей натуре. Прозрачная вода – обследуемый полагает, что контролирует ход своих жизненных событий и хорошо их понимает, они для него «ясны» и «прозрачны». Темная  и непрозрачная вода – он их оценивает как рок или ряд неконтролируемых событий. Грязная вода (сточные воды, вода с мусором) – обследуемый втянут в события, которые он расценивает как «грязные». Ширина водоема отражает длительность переживаемых в настоящее время особенностей бытия. Так узкий ручей – это восприятие жизни «здесь и теперь», а широкая река или море – события  жизни рассматриваются в перспективе и. скорее всего с составлением долговременных планов. Переправа через воду отражает способы решения жизненных проблем. Если обследуемый в своем образе переправляется самостоятельно или, в случае широкого водоема, ищет переправу (мост) или иной способ (лодку, корабль) – он обычно решает свои проблемы самостоятельно. Если ему помогают переправиться или к нему приплывает кто-то, чтобы переправить его на другой берег, а он пассивно ждет на берегу (желание быть найденной принцем или «комплекс Ассоль») – он надеется на постороннюю помощь. Если он просто оказывается на противоположном берегу без представления способа переправы – живет по принципу «все решится само собой». Если представляет мистический способ переправы: вырастают крылья, пошел по воде пешком, перенесли представители других миров (ангелы, инопланетяне) – наивная надежда быть избранным «высшими сущностями» и или управлять мистическими силами.
Машина. При описании представляемых образов нами учитывались следующие факторы: 1) скорость движения машины; 2) размер машины; 3) цвет машины; 4) опрятность машины (снаружи и внутри салона); 5) факт посадки в машину или отказ садиться; 6) внешний вид водителя.
Размеры машины отражают выраженность либидо у женщины. Большие размеры говорят о выраженной либидозной энергии у женщины. В исследованиях Н.В. Чурило, которая в своих исследованиях помимо представлений образа машины предлагала исследуемым женщинам нарисовать ее, а также ответить на опросник «Сексуальная формула (женская)», были выявлены дополнительные закономерности. Например, когда женщина рисует машину, не помещающуюся на листе бумаги, то при расспросе выясняется, что она либо очень счастлива в своих сексуальных отношениях с мужем, либо только что вышла замуж. Если машина к тому же рисуется вертикально, то это говорит о состоянии возбуждения, возможно сексуального голодания (например, в результате разлуки с мужем). Очень маленький размер машины говорит о неосознаваемых сексуальных проблемах или о том, что женщине в это время не до этого, она занята карьерой и не имеет любовных связей с мужчинами. Машину небольших размеров также часто рисуют женщины верующие, которые вследствие религиозных убеждений подавляют свои сексуальные желания. Скорость машины в оценке либидо не является решающим фактором. Так, по данным Н.В. Чурило, лишь в 55% случаев высокая скорость свидетельствует о выраженном сексуальном напряжении [51]. 
Однако скорость может отражать или предпочитаемую интенсивность и напористость партнера в ухаживании, или опыт взаимодействия с мужчинами с соответствующими особенностями поведения. Для уточнения можно опростить исследуемую по поводу ее впечатления от представляемой формы езды и торможения машины. 
Грязная машина – отрицательный сексуальный опыт, негативное отношение к сексу как к «грязному» событию. Если обследуемая на предложение психолога в своем образе сесть в машину, садится в нее и представляет салон и водителя – доверительное отношение к мужчинам, любопытство, романтизация отношений с мужчинами. Если не села (или, если села, но дальнейшая картина исчезла из представления) – воспринимает мужчин как «агрессоров», возможно, подвергалась насилию. Такой образ часто встречается также у женщин, выросших в сельском районе, или у которых ревнивый муж. 
Внешний вид водителя машины является собирательным  образом мужской половины и дает дополнительные сведения об ее отношении к мужчинам в целом. Это отношение хорошо выявляется в тех словах и чувствах, которые описывают данный образ. Если этот образ в описании является положительным – он на момент исследования является для женщины идеалом мужчины (часто встречаемые образы: «мачо», «романтический любовник», «инициативный любовник», «представитель спецслужб», «интеллигент», «вызывающий доверие»). Если в образе просматриваются сложившиеся в данное время внешние стандарты мужской красоты, описан модный стиль одежды и машина была модной марки – здесь просматриваются конформные установки обследуемой в отношении мужчин. Негативно описанный образ – это чаще всего собирательное представление о мужчинах у  данной женщины (часто встречаемые образы – «козел», «грязный и вонючий», «пошляк», «липучка»). 
Цвет машины не выявил значимых установок женщины [51].
Розы. Представляемый образ характеризует либидо мужчин только в момент исследования. На представление может оказать влияние его самочувствие. Если представляются розы крупные  (чайные, чайно-гибридные) и распустившиеся – либидо выражено. Если это мелкие розы (цветы шиповника) или розы в бутонах (лепестки сведены в конус) – либидо не выражено или физическая усталость. Цвет роз красный, алый, бордовый – отдается предпочтение женщинам ярким, раскованным, активным с выразительным макияжем и поведением. Розы белые, розовые, с пастельными оттенками – предпочтение отдается неярким, тихим и нежным женщинам. Как сорваны розы? Если у роз не было шипов – предпочитают иметь дело с доступными женщинами. Если укололся – актуальны травмы, нанесенные женщинами. Если не захотел сорвать розы, потому что они колются – проблемы во взаимоотношениях с женщинами. Более опытные мужчины в данной воображаемой картине срывают розы осторожно, многие пользуются инструментами («техникой»). Если просто в руках оказались цветы – предпочтение быть обхаживаемым женщинами. Сколько цветов в букете? Большое количество роз отражает заинтересованность в широком круге контактов с женщинами. Это не обязательно указывает на распущенность, часто этому мужчине нравится общаться с женщинами и оказывать им знаки внимания. Небольшое количество роз указывает на предпочтение только определенного типа женщин. Обычно в представляемом букете  3 - 5 роз – традиционный в нашей культуре букет. Одну  сорванную розу часто представляют  эстеты или однолюбы.
Гора. Высота горы характеризует уровень притязания или  запланированный уровень достижения. Область достижения данная проекция не выявляет. Как поднимался обследуемый на вершину? Если он представляет, что планирует путь подъема и поднимается вверх – в жизни самостоятельно пытается осуществить задуманное. Если просто вдруг оказался на вершине – надежда, что мечтания о достижении осуществяться сами собой. Если воспользовался фуникулером или другими подъемникам – надеется на постороннюю помощь.  
Какой вид открывается с вершины? Если это высокая  гора (высота более 1 км)  и она единичная и находится  на ровном месте – вера в собственную исключительность. Возможно, это связано с тем, что очень высокие горы в природе встречаются только в совокупности с другими горами, т.е. находятся в горном массиве. В естественном природном ландшафте одиночная гора высотой выше одного километра встречается редко. 
Если обследуемый представляет «свою» высокую гору среди других гор, то это отражает признание социальной реальности – других значимых людей и авторитетов, а также оппонентов и конкурентов. Часто при этом гора, на которой находится наблюдатель, выше других гор, однако, скорее всего это естественный эгоцентризм. В наших исследованиях здоровые обследуемые при этом всегда адекватно оценивали свои возможности без самовозвеличивания. Необходимо отметить, что для равнинной территории Беларуси, где горами обычно называют невысокие холмы, имеет смысл уточнить у обследуемого его субъективное значение высоты («Как высоко вы находитесь над долиной?»). При этом среди наших обследуемых возникновение образа холма значимо указывало на невысокий уровень притязания и обычно без признаков комплекса неполноценности. Это противоречит сведениям Х. Лейнера, который пишет, что представление вместо горы холма характерно для немецких невротических пациентов [24, c. 68]. 
Необходимо уточнить, видел ли обследуемый с высоты какие-либо объекты, созданные человеком: дома, дороги, поселки, города. Наличие их в представлении характеризует человека, привязанного к социуму и миру цивилизации. Отсутствие их – не всегда выявляет мизантропов. Среди наших обследуемых в Беларуси это весьма распространенный представляемый образ. Х. Лейнер в своих публикациях описал сведения о представлениях горы жителей Германии. При сравнении этих данных с нашими были выявлены их некоторые особенности, которые могут быть обусловлены культуральной или национальной средой. Так, по данным Х. Лейнера, отсутствие в наблюдаемой с высоты картине людей и каких-либо признаков их жизнедеятельности указывает на «невротическую ситуацию» у немцев. В белорусской популяции также иногда встречаются такие образы, и они легко выявляются при опросе по поводу чувств, которые возникают по поводу такой представляемой картины [24]. 
Х. Лейнер пишет, что идеально здоровый человек или хорошо компенсированный пациент в Средней Европе описывает гору средней высоты не более 1000 м, поросшую лесом, с высоты которой открывается панорама привычного среднеевропейского ландшафта с ухоженными полями и деревьями, дорогами и людьми, занятыми каким-то делом [24, с. 68-71]. Однако у наших анализантов представление себя в одиночестве на вершине горы любой высоты на фоне дикой природы, где нет признаков человеческой деятельности,  часто вызывало смешанные чувства тревоги и восторга, как будто они сталкивались с чем-то новым, необычным и торжественным. Возможно, это связано с тем, что моими здоровыми обследуемыми часто выступали туристы, которые в отпускное время устремлялись на дикую природу. Причиной таких представляемых образов может быть и тот факт, что как в Беларуси, так и на просторах бывшего СССР можно встретить дикие ландшафты без признаков присутствия людей и их деятельности. Характер описания таких впечатлений навел меня на мысль, что такого рода представления связаны со склонностью к  приключениям и романтизмом, особенно, когда это было связано с представлением себя на высокой горе. 
Пещера.  В данном образе осуществляется попытка понять, активизирована ли теневая сторона бессознательного. Для этого при опросе по поводу представляемого образа необходимо спросить обследуемого, испытал ли он страх, омерзение или иные негативные эмоции, когда увидел выходящего из пещеры. Именно эти ощущения будут характеризовать активизацию теневых автономных комплексов (в понимании К.Г. Юнга). В иных случаях, даже если вышел хищный зверь, снежный человек, загадочное существо, но анализант не испытал страха или иных негативных эмоций, этот образ значимости не имеет, т.к. в данном случае срабатывает механизм защиты.
В моей практике был примечательный случай, когда я консультировала больную раком груди на последней стадии заболевания. Просьба родственников ко мне как к психологу-психосоматику, скорее всего, была связана с еще одной надеждой, что ей могут помочь психологические приемы. Я провела диагностику психологического состояния женщины с использованием «Вызванной символической проекции». К моему удивлению, ни в одном из возможных вариантов не обнаруживались признаки страха или тревоги. Необходимо отметить, что эта женщина, узнав о болезни, стала православной и прошла крещение, а также, благодаря усилиям родственников получала более чем полноценное лечение. Возможно, это привело ее к полной убежденности в том, что она совсем скоро выздоровеет, что и обусловило вытеснение данной проблемы. Правда, среди образов возник один (грядка), появление которого в сновидениях в народной традиции рассматривается как символ смерти, но и он не вызывал у нее тревоги. У меня же появилась смутная надежда, а что если применить прием «погружения в пещеру», применяемый в «Символдраме» для того, чтобы встретиться с символом тени, можно активизировать ее организменное сопротивление болезни. Я хотела предложить больной сразиться с ним и постараться поразить чудовище, символизирующее болезнь. Женщина спокойно и с улыбкой путешествовала по закоулкам пещеры, которые не вызывали у нее никакого беспокойства. Однако в какой-то момент она сказала, что ей стало страшно, т.к. она встретила нечто омерзительное. По ее описанию «это» представляло собой сырые шевелящиеся стены пещеры, которые являлись живым существом, стремящимся ее поглотить. Я попросила показать рукой, где в ее образе находится это существо, и она расположила ладонь около раковой раны на груди. Далее я попыталась побудить женщину к тому, чтобы она вступила в схватку с этим зверем, полагая, что у нее могут появиться ресурсы к преодолению болезни. Увы, больная сказала, что она христианка, и убивать живое существо, даже если оно несет зло, она не желает. Таким образом, мой единственный случай в практике, когда я пыталась применить символизм для лечения соматического заболевания, оказался неудачным. Эта женщина умерла через месяц после нашей встречи. Возможно, мои надежды на ее излечение были наивными.    
Корова и бык. Корова и бык являются архетипичными животными, которые обожествлялись во многих культурах и поэтому часто являются символическим отражением Анимы и Анимуса. В индивидуальном значении они как боги-прародители часто являются символическим отражением собственных отца и матери. Корова является символической проекцией матери обследуемого, а бык – отца. 
В образе, который представляет обследуемый, важно оценить внешний вид животных, расстояние между наблюдателем и каждым из них, развернуты они в его сторону или нет, какие чувства испытывает обследуемый по отношению к животным, как он оценивает поведение животных в целом и по отношению к нему (как наблюдателю в данном образе) в частности. 
Внешние характеристики коровы и быка (цвет шерсти, размеры) только в некоторых случаях подтверждаются внешностью родителей, например, полная мать в представлении отражается крупной коровой. Однако запущенный вид, неопрятность может характеризовать соответствующий внешний вид и особенности поведения (например, алкоголизация) отца или матери. Развернутость животных в сторону наблюдателя отражает представление анализанта, что его контролирует соответствующий родитель. Они (или один их них) стоят отвернувшись, ощущение недостатка внимания с их стороны. Если при этом в образе ощущается взаимная симпатия наблюдателя и животных (или одного животного), то это характеризует привязанность обследуемого к соответствующему родителю. Животные пасутся вдалеке – нежелание контактировать с родителями, отсутствие эмоциональной привязанности к ним, или они реально живут достаточно далеко. Последние два случая  (стоят далеко, стоят отвернувшись) иногда символизируют состоявшуюся смерть соответствующего родителя. Чувства, возникающие у обследуемого по отношению к тому или иному животному, обычно соответствуют отношению к соответствующему животному. Наши исследования, проведенные совместно с Е.В. Пахомовой, показали, что данная символизация в образе коровы и быка родителей характерна только для лиц молодого и среднего возраста. У пожилых людей данный  символ отражает не индивидуальный опыт, а некоторые обобщенные «коллективные» значения отца и матери. В связи с тем, что корова и бык являются древними символами бога в мужской и женской ипостаси, в наших исследованиях даже у молодых обследуемых корова и бык иногда также имели это значение и интерпретировались нами как явления рока или судьбы [6].
Лев. Данный образ предназначен для выявления особенностей агрессивных тенденций личности. Однако, по нашему мнению, он отражает также и другие особенности поведения льва как целостного архетипичного животного. В поведении льва отражаются следующие особенности поведения: 1) лев – царь зверей, властное животное; 2) лев – хищник, пожирающий живую плоть; 3) лев – относится к семейству кошачьих, он сибарит, очень ленивое животное, не участвующее в охоте за животными (добычу ему приносит львица); 4) лев – внешне очень красивый зверь; 5) лев – сильное и физически развитое животное.
По сходству описания образа представляемого льва с одной из вышеперечисленных характеристик выявляются ведущие тенденции в поведении обследуемого: 1) он стремится к доминированию и власти; 2) в нем присутствуют агрессивные тенденции; 3) он добродушен и покладист, стремится  к отдыху и удовольствиям: 4) он стремится продемонстрировать всем свою красоту; 5) стремится продемонстрировать свои физические или спортивные  данные.
Вулкан с точки зрения геофизики является жерлом, через которое проявляется кипящая энергия Земли. В проекции на человека у него «землей» является его тело и, соответственно, степень активности вулкана может отражать проявление физической активности его телесных функций, т.е. его физическую и психическую энергию. 
Желание проявлять себя во многих видах деятельности, активность, стеничность, подвижность, динамичность проявляются в представлении действующего вулкана с огнем, лавой, грохотом. Потухший вулкан характеризует астеничного, флегматичного или сильно уставшего человека. Промежуточные стадии активности выявляются по степени проявления деятельности вулкана.
Болото. В народной традиции болото является местом, угрожающим жизни человека. В связи с этим в мифах и сказках оно населялось омерзительными существами, которые стремились затянуть человека в его чрево, откуда он не сможет выбраться никогда. Архетипичным является также действие «смотреть в воду» в загадочной ситуации колдовского заклинания, которое также использовалось в народной традиции колдовства. Поэтому в представлении образа болота осуществляется еще одна попытка проявления теневой стороны бессознательного. Предполагается, что, когда обследуемый будет смотреть в воду ночью на болоте, он может обнаружить свои вытесненные  "теневые" проблемы.
Однако, по-видимому, болото является архетипом тени только для сельских жителей, которые знают его реальную суть. Для городских жителей, которых я обследовала, образ болота и представление действия «смотреть в воду» не явился архетипичным и не активизировал теневую сторону бессознательного. В связи с этим в нашей популяции он оказался невалидным для той формы его представления, которая указаны выше в инструкции. В наших исследованиях были только единичные случаи, когда в представлении возникали «теневые» фигуры, вызывающие страх. Однако активность «теневых» комплексов может обнаружиться в представленном образе в виде ряби на воде – луна отражается в колеблющейся воде, и отражение видно в виде лунной дорожки. Наблюдение в образе дополнительных отражений – травы, деревьев, звезд, собственного лица, не является значимым для общей интерпретации,  они могут иметь только индивидуальное значение.
Образ человека. Если представляемый образ характеризуется положительными или хотя бы нейтральными чертами, для обследуемого он несет черты «идеального Я». Необходимо обратить внимание, в какой последовательности описываются черты образа, и на каких его характеристиках он акцентирует внимание: внешних данных, одежде, профессиональных качествах, интеллектуальных, эмоциональных, моральных, духовных или иных личностных свойствах. Черты, на которых фиксирует внимание обследуемый,  отражают его личностные ориентиры. Истероидные наклонности обычно проявляются в образе более молодого, чем обследуемый, человека, в котором описываются его исключительные свойства (чаще всего – внешние). Романтизм, трудности приспособления к реальной обстановке выражаются в представлении лиц из других исторических эпох. У психастеников – это  образы с исключительными свойствами или с характеристиками радикально противоположными качествам самого обследуемого. У лиц с конформными установками – в описании внешности, одежды, личностных свойств прослеживаются принятые или распространенные стандарты. Если представляемый образ намного старше обследуемого – желание получить опору, поддержку, мудрый совет, опеку (для интерпретации важны описываемые обследуемым характеристики данного лица). Если обследуемый городской житель и он излишне отягощен социальными обязанностями и желает от них избавиться, то в его представлении часто возникает   положительный образ простого сельского пожилого человека. Интерпретация отрицательных образов зависит от их особенностей. Если они не несут сильных эмоциональных отношений обследуемого – это проявление «комплексов неполноценности», которые проявляются в описываемых негативных чертах. Если эти образы несут страх, брезгливость, презрение – это образы «теневого» бессознательного. Если обследуемый отмечает, что представляемый человек похож на него, это указывает на самодостаточность, удовлетворенность своим положением, хороший реализм обследуемого, но в момент исследования в нем отсутствует потенциал личностного развития.
Дом. Для интерпретации значимым является описание представляемого помещения и его обстановки. Однако особенности русского языка создают некоторые трудности в подборе слова, определяющего функцию и содержание помещения. Само слово «помещение» ассоциируется с неким общественным местом, «комната» – это помещение в жилом доме или учреждении, «квартира» – помещение в многоквартирном доме, и т.д. В связи с этим лучшим вариантом является предложение представить «дом», вход в него, и лишь затем рассматривание помещения, в котором оказался обследуемый.    
Обстановка помещения отражает «Я-реальное». В первую очередь необходимо отметить функциональную значимость того помещения, в котором обследуемый оказался вначале. Она указывает на его основную озабоченность в момент исследования: это – комната для отдыха, для взаимодействия с семьей или друзьями, для работы или развлечений, помещение, где находятся красивые вещи.  Причем функцию помещения необходимо уточнить. Например, кухня – это место для приготовления пищи или место, где едят; спальня – место для отдыха или для секса. Далее оценивается описание помещения и вещи, в него входящие. Помещения, оцениваемые обследуемым как «положительные» или «нейтральные», определяют его основные жизненные ориентации на момент исследования. Помещения, оцениваемые как «плохие», указывают на комплексы неполноценности, на депрессивные состояния или активизацию «теневых» комплексов. Это определяется по высказываниям обследуемого и эмоциональным характеристикам, которыми он наделяет представляемый образ. На конформизм обследуемого указывает наличие вещей, считающихся элитными и модными; на определенную профессиональную направленность – соответствующие рабочие помещения (кабинет, мастерская); на творческую незаурядность – оригинальные необычные вещи, имеющие художественную, научную или историческую значимость, наличие самодельных или сделанных по оригинальному проекту предметов. Эстеты часто представляют мало заполненные вещами помещения с отдельными особо значимыми предметами. Нарядные, заполненные множеством малонужных вещей или «мещанские» помещения являются женским вариантом обстановки и указывают на семейные установки обследуемых и стремление получить опеку и поддержку со стороны женщин. Помещения в изолированном хуторе, «охотничьем доме» или «усадьбе в лесу» – стремление уйти от повседневных забот и социальной ответственности. Помещение, по словам обследуемого, напоминающее обстановку в его квартире, интерпретируется как удовлетворенность собой и отсутствие на данный момент тенденций развития. Помещение другой исторической эпохи или другой культуры – желание обследуемого построить свою жизнь более романтично и необыкновенно. Помещения старые, заброшенные, но оцениваемые как «хорошие» – интерес к познанию себя и людей. Пустые, не заполненные ничем помещения и не вызывающие отрицательных эмоций, часто встречаются у лиц, занимающихся медитативной практикой. Помещения с простой или даже бедной обстановкой, но оцениваемые как «хорошие» (часто это сельские дома), – стремление к простоте и естественности.
Помещения, к которым обследуемый относится брезгливо («пошлые», «грязные») – соответствующий комплекс неполноценности, обследуемый боится, что окружающие могут принимать его за такого человека. Если помещения вызывают тоску или страх (заброшенные помещения, комнаты для пыток, ритуальные помещения), то это может указывать на депрессивные состояния.
В моей практике имелся один интересный случай с применением образа «помещения». В молодости я увлекалась горным туризмом. Однажды я решила провести исследование с помощью методики «Вызванная символическая проекция» членов нашей группы в начале похода и в конце через две недели. Один из моих друзей описал представляемый образ помещения как чистую пустую комнату, полную света и воздуха. Я не удивилась, т.к. знала, что он занимается медитацией по классическому буддистскому принципу, добиваясь «пустоты» сознания. Через две недели он сам с удивлением сообщил, что появился другой тип комнаты, которая была заполнена, как он сам сообщил, мещанскими предметами – салфетками, статуэтками, на столе была кружевная скатерть. Он описал это помещение как очень приятное и уютное, где ему комфортно и хорошо. А главное, на чем он сфокусировал внимание, это наличие на окнах голубых занавесок. Я даже заволновалась,  услышав это, т.к. вспомнила сюжет из нашего перехода на достаточно большой высоте, где уже на тропе стали появляться пласты снега. Этот мой товарищ шел передо мной, вдруг он опустился на колени и стал разгребать снег в небольшой расщелине. Когда я подошла к нему, он указал на цветок незабудки и сказал, что его цвет такой же, как глаза его жены, оставшейся дома с маленьким ребенком.  Окна в представляемом помещении явно ассоциируются с глазами – комната через них «смотрит» на окружающий мир. Голубые занавески вполне могут указывать на цвет глаз, поэтому я начала осторожно его опрашивать по поводу цвета занавесок. Он отметил, что они светло-голубые. Когда же я попросила назвать цветок, который имеет такой цвет, он без колебаний назвал незабудку. Таким образом, представляемое «хорошее» помещение с подчеркнуто женской обстановкой фактически отражало то, что он соскучился по жене.   
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