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К ВОПРОСУ ПОЛЕМИКИ О ПРИНАДЛЕЖНОСТИ К БУДДИЗМУ 
ЦЕНТРОВ КАРМА КАГЬЮ, СОЗДАННЫХ О. НИДАЛОМ 

Е.К. Агеенкова 

Чтобы решить вопрос о принадлежности к буддизму многочисленных организаций Карма Кагью, созданных датчанином О. Нидалом, необходимо ответить на ряд вопросов:
1. Какова специфика передачи религиозной традиции в буддизме. Во-первых, не все специалисты считают буддизм религией. С другой стороны, в буддизме имеется специфическая форма передачи вероучительной и культовой традиции, которая заключается в наличии как передачи основ вероучения практикующим буддистам-мирянам, так и передачи монашеской традиции, т.е. тантры – религиозной составляющей буддизма [6]. Содержание передач буддистских вероучений и практик определяет статусы и ранги многочисленных лам [2]. 
2. Какая форма буддистской традиции была передана О. Нидалу. В своем письме на имя королевы Дании Маргреты Его Святейшество Шестнадцатый Гьялва Кармапа, который в семидесятые годы прошлого столетия являлся духовным главой и «Держателем Традиции» линии тибетского буддизма Карма Кагью, подтверждал статус О. Нидала и его жены Х. Нидал как обучающих лам с правом создавать «центры медитации» [4, 15-16], что свидетельствует о передаче школьной  (мирской) традиции в составе буддийской линии Карма Кагью. Вначале созданные О. Нидалом и его женой Х. Нидал центры функционировали как общественные объединения. В 1988 г. в Дании ими было зарегистрировано религиозное объединение «Karma Kadjy Skolen» («Школа Карма Кагью»). Такая форма регистрации указывает на то, что, несмотря на ряд дополнительных посвящений [4], организация О. Нидала находится в статусе школы, функционирующей в рамках традиции Карма Кагью. На это указывает и сайт Российской ассоциации буддистов Алмазного пути традиции Карма Кагью, где отмечено: «Лама Оле Нидал основал около 700 мирских центров Алмазного пути школы Карма Кагью в 60 странах европейской культуры» [5].
Какой статус имеют организации Карма Кагью в России. При этом на сайте этой организации отмечено, что в России данное объединение «является традиционной религиозной организацией, объединившей буддийские центры Алмазного пути» [5]. 
Как же так могло получиться. В письме, подписанном в 1997 г. Кюнзигом Шамарпой Римпоче (следующий после Гьялвы Кармапы лама в духовной иерархии традиции Карма Кагью) указано, что российская ассоциация буддистов Карма Кагью поддерживает и развивает изначальную традицию Карма Кагью тибетского буддизма Махаяны. Однако при этом он отмечает, что проведение учений, практик и ритуалов с 13 века имело место также и на территории России в рамках религиозных традиций калмыцких и бурятских племен в виде самостоятельной школы буддизма [3]. Помимо этого на сайте «Российской ассоциации буддистов Алмазного пути традиции Карма Кагью» размещена справка, согласно которой школа Карма Кагью, распространявшаяся среди калмыков с 13 века и прерванная из-за репрессий 30-х годов, восстановлена в России с помощью современных учителей Кагью. При этом он отмечает, что «в настоящее время Буддийскую школу Карма Кагью в России представляет централизованная религиозная организация «Российская Ассоциация Буддистов Школы Карма Кагью» [1]. Таким образом, согласно традициям тибетского буддизма эта ассоциация может рассматриваться как преемница калмыцкого и бурятского буддизма, относящегося к тибетской его линии. 
Однако, несмотря на религиозный статус датской и российской организаций школы Карма Кагью, как показывает анализ документальных свидетельств, они осуществляют передачу только ее школьной традиции и не уполномочены передавать традицию тантры этой буддийской линии.
Какой статус имеют центры Карма Кагью в Беларуси. Не совсем убедительной выглядит претензия белорусской общины Карма Кагью на передачу их сообществу религиозной традиции этой линии буддизма. Глава линии Карма Кагью 17-й Кармапа Тринле Тхае Дордже в 2016 году направил письмо Уполномоченному по делам религий и национальностей Республики Беларусь (в документе «Совет по делам религий Беларуси») [9]. В нем представители белорусских центров обозначены как «ученики» («students»). При этом в нем нет указаний, что они могут осуществлять какую либо передачу традиций Карма-Кагью. Эти и другие факты указывают на то, что с формальной точки зрения белорусская община Карма Кагью не может претендовать на то, чтобы быть носительницей религиозных (т.е. тантрических) традиций тибетского буддизма линии Карма Кагью. 
Какова специфика распространения буддизма на Западе. Тибетский буддизм исторически был сформирован как «буддийская модель общества» [7, 302], т.е. как, например, этнические сообщества народов Тибета, Непала, Бурятии и др. Однако, как пишет Е. А. Островская, религиозные идеологи тибетской эмиграции создавали транснациональные буддистские общины, объединявшие конвертитов из разных этносов. Такая форма институционализации тибетского буддизма в глобальном пространстве была для них более привлекательной, в отличие от «смутной перспективы возрождения традиционных религий» Тибета в западных странах и в России [8, 15]. Таким образом, буддизм в западном обществе, перестав быть религиозным, превратился в часть его современного светского мировоззрения. 
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