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Агеенкова Е.К., Лазюк Д.Г.
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Исследование проведено на группе туристов из 6-ти человек (5мужчин и 1 женщина) в возрасте от 35-57 лет, совершавших 5-дневный водный поход на байдарках в условиях полного голодания с ограниченным потреблением воды. Они проходили исследование показателей физической работоспособности по данным велоэргометрической пробы, физиологических параметров (показатели сердечной деятельности, вес, рост, жизненная емкость легких, кистевой жим левой и правой руки, объем шеи, талии, бицепсов, грудной клетки при вдохе и выдохе), а также психологических показателей по методикам «Память», «Шифровка» (из теста Векслера), «Объем нимания», «Прогрессивные матрицы Равена». Регистрация параметров производилась за два дня до похода и на второй день восстановления. В условиях похода также проводились исследования отдельными методами каждые два дня.


Исследования показали, что выполнение физической нагрузки в условиях голодания без предварительной подготовки у практически здоровых людей не вызывает существенных изменений состояний организма, требующих специальной медицинской коррекции. 

Через два дня после похода и пребывания в обычных условиях все физиологические и психологические показатели восстановились до исходного уровня, а отдельные психологические (память, внимание) и физиологические параметры, характеризующие работоспособность (величина выполненной работы, частота сердечных сокращений, артериальное давление) имели тенденцию к улучшению.

Исследования в условиях похода выявили, что психилогические параметры имеют тенденцию изменяться в сторону  среднегрупповых значений. У лиц, относительно лучше выполнявших тесты до начала похода к концу его они несколько ухудшались ( в лучшем случае они не изменялсь), при лучших фоновых показателях – они улучшались.
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